

让困难居民共享更高水平的幸福生活

历下区：密织救助服务“温情网”

□ 本报记者 田可新
本报通讯员 刘亚男

因为拆迁，今年80岁的廖盛文早已搬离了居住了20余年的甸新东路18号院，但社区却没有忘记这位老街坊。一次偶然的电话回访，历下区甸柳新村街道第一社区居委会副主任张梦尧了解到，廖盛文的老伴陈淑欣因摔伤可能会留下后遗症，张梦尧立即联系了入户评残，告知其有关困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴等政策……

制度兜底，困难居民一个不能少

家住趵突泉街道趵突泉社区的丁世延，今年62岁，是社区长期以来格外关注、关爱的一位一级重残低保户。2018年，全区组织低保困难群众排查时，社区居委会发现他心脏不好，便第一时间帮他联系医院做了心脏支架手术，并为他申请了大病救助政策。

应保尽保，让每一户困难群众尽享兜底保障。据了解，历下区出台《低保及低保边缘居民大病救助实施办法》，在全省率先设立大病救助基金，在市区医保政策基础上，将辖区内低保及低保边缘居民全部纳入救助范围，以低保标准上浮70%为边界，扩大救助覆盖面，目前在区属医院看病符合救助范围的低保居民全部免费、低保边缘居民自负费用政府承担95%，同步实施的还有“一站式”即时结算。

章丘首次举办婚礼式颁证

□ 记者 昆明春 报道

本报济南讯 3月28日上午，国家级传统村落——济南市章丘区文祖街道三德范村国学讲堂大院内，章丘区民政局婚姻登记处在此举办的首次“乡村儒学助力百年好合”婚礼式颁证现场，当天结婚的5对新人在颁证员的主持下，集体宣读结婚誓言。

据了解，婚礼式颁证是指由民政部门在婚姻登记现场免费为新人举办神圣、浪漫的婚礼仪式。章丘区民政局婚姻登记处开展的“乡村儒学助力百年好合”婚礼式颁证仪式，是一次将婚礼式颁证仪式与乡村儒学传统文化的完美结合，在传承与弘扬中华优秀传统文化的同时，教化广大新人在中华优秀传统文化的熏陶之下紧跟新时代步伐，积极引导以庄严神圣的结婚登记颁证仪式代替大操大办的婚礼仪式。

记者在活动现场看到，5对新人手挽手，踏着红地毯走向院内布置一新的颁证现场，在高大、庄重的孔子雕像前宣读了结婚誓言。济南市民政局、章丘区领导与山东大学哲学与社会发展学院教授、博士生导师、山东大学儒学高等研究院副院长颜炳罡教授，一起为新人致证婚辞、颁发结婚证书，向新人送去诚挚的祝福。颜炳罡教授还为5对新人和家长上了一堂家风传承的国学课。

“这个颁证仪式太好了，既隆重又节俭，不但省钱省事省时间，还能接受到儒学优秀传统文化教育，确实值得提倡。”前来参加儿子陈泽和儿媳高敏婚礼式颁证仪式的陈吉来表示，回去后他们也不办婚礼了，只和亲家一起吃个饭就可以了，孩子们打算去外地旅游了。

据悉，自去年以来，章丘区牢记习近平总书记到双山街道三涧溪村考察时“要加强村规建设，移风易俗，为农民减轻负担”的重要嘱托，立足实施乡村振兴战略，积极推进婚俗改革，倡导婚事新办、婚事简办。“下一步我们还将探索在三涧溪村推出红色经典的‘婚礼式颁证’，在科创长廊举行时尚动感的‘婚礼式颁证’，在百脉泉畔推出生态环保的‘婚礼式颁证’，努力满足新人对新时代的新要求。”章丘区民政局党组书记张庆峰说。

如今，在纵向贯通、横向衔接、政社联动、立体覆盖的社会救助服务新格局下，济南市历下区不断完善制度体系、统筹社会资源、深化服务创新，牢牢扎紧了困难居民基本生活保障的安全网，让生活困难居民共享更高水平的幸福生活。

历下区还积极探索专项救助制度与临时救助制度衔接工作机制，大力构建可持续、多层次、有梯度、相衔接的综合性“救急难”工作体系。在实施低保救助、大病救助、残疾人救助的同时，针对低保、低保边缘困难家庭及社会散居孤儿，实施教育救助，涵盖高中、大专、本科；出台了《历下区临时救助实施细则》，对其他急难型困难群众和支出型困难群众分类分档实施救助，避免盲区。

2018年，历下区通过各项救助政策，共救助惠及9.5万人次。

统筹有力，服务网密实扎牢

开展面向困难群众的救助，涉及多个部门的服务业务，张梦尧都能做到“一口清”，这得益于近年来历下区大力推行的“全科社工”工作。

“为实现更高质量的精准救助、精准服务，我们一直不断完善救助服务工作的‘主动发现’机制，在全区推行‘全科社工’网格工作法，通过培训使社区工作人员全面掌握所有民生业务，深入社区网格进百家门、访百家

情，摸清救助对象和救助方向，实现‘一人上门、全程通办’。”历下区民政局相关负责人说。

救助往往发生在事后，要实现更好地服务，就要将救助服务前置。为此，当地不断深化“以社区为平台、以社会组织为载体、以专业社会工作为支撑、以社区志愿服务为协助”的“四社联动”工作机制，在开展物资救助的同时对救助对象开展心理辅导、亲情陪护等服务。

每周五下午，总有十几个老人喜欢到甸柳新村街道第一社区做“延智”游戏，内容简单，但他们乐在其中。“他们都是社区八九十岁的老人，有的甚至是子女推着轮椅送来参加活动，走出家门、走进社区，这些老人的社会属性就得到了延续，对老人延缓智力衰老、增强心理关怀是非常有利的。”该社区党委书记许蕊介绍，这一项目最早由专业社工发起，目前已经全部移交给了社区志愿者。

近两年来，历下区共孵化培育社会组织16个，社区社会组织200余个，研发了“启明星”生命关爱、“十方缘”老年人精神慰藉、“义仓”邻里互助等公益慈善项目36个。该区还建立了区级志愿服务“公益银行”工作机制，登记注册志愿者10万人，志愿服务组织800多个，

历城区13个重点项目加速推进

□ 记者 田可新 通讯员 张鹏 报道

本报济南讯 日前，历城区13个重点项目集中开工，这些精选项目主要涵盖智能制造、现代医药、金融投资等现代产业领域，代表了历城区现代产业发展方向。据悉，今年，历城区将重点抢抓新旧动能转换机遇，强化“项目为王”理念，加大项目建设力度，全年共安排重点项目192个，总投资4091亿元，目前已开工117个。其中，市级重点项目28个，总投资2126亿元，目前已开工25个。

此次集中开工的13个项目总投资348.8亿元，年度计划投资148.3亿元。其中，浪潮IBM智能计算产业园项目总投资100亿元，年度投资30亿元；国家超算济南中心一期项目总投资50亿元，年度投资50亿元；齐鲁制药天和制剂园和安替无菌车间二期项目总投资32.3亿元，年度投资8亿元；力诺太阳能智能制造和制药智慧工厂项目总投资28.7亿元，年度投资13.5亿元；万达文旅城万达茂及其配套项目总投资69.7亿元，年度投资18亿元。

为确保项目建设抓紧抓实，历城区实施了从领导包挂、责任分配，到挂图作战、项目审批代办等一系列具体措施，打出保障项目建设的“组合拳”，确保签约项目早落地、落地项目早开工、开工项目早达产。

近年来，高质量发展始终是历城区的“主旋律”。针对棚改旧改，历城区集全区之力强力推进，并已形成了一套区党政主要负责同志亲自抓总、区级领导包挂、街镇主指挥部专业化牵头推进的联动责任机制，以及“一个项目、一名领导、一班子、一方案、一抓到底”的“五个一”推进机制。从唐冶片区7村整合、彩石片区6村整合，再到华山片区19村整合、新东站片区17村整合，历城区城中村改造的力度在逐渐加大，115个城中村目前只有4个尚未改造完成。同时，东部老工业区新完成搬迁改造企业10家，累计达66家，单位GDP能耗同比预测下降超过10%。记者从历城区住建委了解到，截至目前，该区中心城区规划用地范围内集中连片大规模拆迁已基本完成。征地

在全区积极开展扶危济困、助老助残等服务。社区、社会组织、社工、志愿者，多方力量合力，让社会救助工作不断释放出生活活力。

救助项目化，广度与温度同步提升

如今，历下区还探索了救助项目社会化的创新举措。从2015年起，历下区慈善总会与女企业家协会商会联合开展了“最美康乃馨”定向救助单亲特困母亲项目。4年来，女企业家协会商会89个会员单位全部参与，共捐助善款14.66万元，救助205位单亲特困母亲。“我们正在计划从技能培训、吸纳就业、家庭教育等方面提供帮扶服务，不断丰富救助项目内涵。”该协会商会会长王新敏说。

这也是历下区民政局与区慈善总会联合打造的“我定项目、你认领”社会企业慈善行动的一个缩影。每年统一制定救助项目，广泛动员爱心人士认领实施，并根据企业特色和困难居民实际需求，量身打造“资金救助+公益服务+企业爱心产品”的人性化救助模式，引导社会资金向临时救助领域投入，形成资源统筹、相互补充、各有侧重的救助工作格局。

目前，该行动每年可募集社会企业善款200余万元。“承载生命‘点亮希望’救助单亲特困母亲、‘最美康乃馨’救助单亲特困母亲、‘向日葵’救助孤儿、‘健康助行’救助外来务工人员等11个成熟项目全部由企业认领。

拆迁腾出了发展空间，当地片区组团发展、新旧动能转换正在加速布局。

2019年，该区提出，要着力聚焦现代产业体系，壮大楼宇经济，突出发展现代金融、现代物流、电子商务、高端商贸、信息技术、创新创业等现代服务业；做强新兴产业，大力发展生物医药、智能制造与高端装备、新能源新材料、电子信息等战略性新兴产业，推动先进制造业向高端、智能、绿色、服务化发展；厚植双创优势，充分发挥济南超算中心科技园引擎作用，强力引领经十东路齐鲁科创大走廊快速发展。围绕此，该区在招商引资上作出了无缝对接：以人才和科技含量作为评判项目的重量标准，瞄准主导产业、新兴产业“建链、强链、补链”，紧盯大型央企和国内外各类500强企业，以及“专精特新”小巨人企业和行业隐形冠军，着力引进培育一批科技含量高、带动能力强、发展前景好的重大产业项目和“独角兽”“瞪羚”企业，力争在百亿元乃至千亿元项目上实现新突破。

济南禁止房企强制委托代理不动产登记

□ 记者 昆明春 通讯员 关学军 报道

本报济南讯 买了新房，在办商品房转移登记时却被房企要求到指定的第三方机构，并被收取400元-600元不等的服务费——这种深受购房者诟病的现象以后不会再发生了：4月2日，济南市住房和城乡建设局、市自然资源和规划局联合发布《关于规范房地产开发企业委托第三方代理商品房不动产登记等有关业务的通知》，禁止房企强制委托代理不动产登记；商品房交付后，按合同约定及时为购房人办理不动产转移登记及抵押登记提供服务，不得向购房人收取费用。

据了解，近年来，省会济南新建商品房交易量不断增大，开发企业为提高购房人贷款及办理产权证效率，采取委托第三方机构代理方式办理相关业务，个别企业存在强制委托、向购房人收取委托费等问题，导致购房人承担了不合理费用。“出台该规定就是为切实维护购房人合法权益，进一步强化商品房交易监管，规范不动产登记、贷款抵押等手续办理行为。”济南市住房和城乡建设局相关负责人说。

济南市规定，开发企业在签订商品房买卖合同时，对需办理贷款业务的购房人，应会同商业银行为购房人提供商品房预抵押服务，明确业务流程，并公示各方责任事项，不得向购房人收取费用。

开发企业在交付商品房后，应按商品房买卖合同约定，及时为购房人办理不动产转移登记及抵押登记提供服务，不得向购房人收取费用。开发企业委托第三方机构为购房人代理商品房转移登记、抵押登记等业务的，应签订委托协议，明确委托事项及服务内容。

不动产登记机构在办理相关登记业务时，对购房人反映开发企业拒不配合办证的，应当及时将相关情况反馈给住建部门进行督促。

对违反本通知要求，仍然扣押购房人资料、拒不配合购房人办证、强制委托等情况的，主管部门将采取通报、记入企业信用档案等措施予以惩戒。

公安部门30万元奖励21位涉黑恶线索举报人

□ 记者 昆明春 报道

本报济南讯 “扫黑除恶，举报有奖！”4月2日上午，济南市公安局举行涉黑恶线索举报奖励发放仪式，对今年首批21名举报有功人员分别给予奖励，奖励总金额30万元。

2018年，济南市公安局重拳出击，围绕群众举报的各类涉黑涉恶违法犯罪线索，坚持线索摸排核查与专案攻坚相结合，打掉了一大批涉黑涉恶犯罪团伙，惩处了一大批市霸、村霸等各类霸痞分子，沉重打击了黑恶霸痞势力的嚣张气焰，浮在面上的黑恶势力已经得到有效打击，招摇过市的黑恶霸痞违法犯罪分子大多已销声匿迹，广大人民群众拍手称快，社会治安秩序保持持续稳定。去年8月份，济南市公安局对举报有效线索的相关人员进行了奖励，公安机关积极参与扫黑除恶专项斗争的主动性大幅提高。

济南市公安局欢迎广大人民群众一如既往支持公安工作，举报违法犯罪线索。举报电话：82711110，电子邮箱：jinandabei@126.com。

省会大剧院

4月演出精彩纷呈

□ 记者 田可新 报道

本报济南讯 日前，山东省会大剧院对外发布了4月的演出资讯，将为广大艺术爱好者奉上多个剧目的精彩演出，涉及音乐会、京剧、话剧等多种音乐形式。

4月12日，德国诺托斯四重奏音乐会将在该剧院音乐厅奏响。德国诺托斯四重奏被誉为当今最杰出的室内乐四重奏之一。

4月13日晚，《大道天籥》民族音乐会登台亮相。这是一台山东歌舞剧院为参加2018年全国优秀民族乐团展演而创作首演的民族音乐会。音乐会以“风、雅、颂”为结构布局，讴歌历史悠久的中华文明，展现灿烂多姿的齐鲁文化。

4月17日、18日，西安话剧院创排的话剧《柳青》也将和广大观众见面。

此外，4月19日、20日，济南市京剧院还将先后奉上京剧《白蛇传》《铡判官》，让广大戏迷过瘾过瘾。4月27日，还将有《阮乐华章》——薛淼BOB首场独奏音乐会上演，为广大音乐爱好者带来精彩的演出。

《崛起—济南央企总部城》电视宣传片发布

□ 记者 田可新 实习生 曹卓一 报道

本报济南讯 3月28日，由中共济南市委宣传部、济南广播电视台联合摄制的电视宣传片《崛起—济南央企总部城》首发式，在济南广播电视台1000平方米演播室举行。

为把济南建设成为“大强美富通”的现代化国际大都市，争创国家中心城市，济南市将规划建设100平方公里的央企城，承接全球跨国公司、央企区域总部。该片以此为主题，从历史、文化、地域、交通、军事、商业、地理环境等方面，论证济南作为央企总部集聚区的资源禀赋，从世界、全国、全省三个维度阐释济南争创国家中心城市的历史使命。该片分“地利·亘万古”“人和·畅清风”“天时·正当来”三个篇章，分别阐释——济南，天赐地利，是东西连通、南北通达之交通咽喉；济南，政通人和，重信守义，重商亲商氛围浓厚，人文软环境、扶持力度领先全国；济南，乘新旧动能转换先行先试，济南莱芜区划调整等东风强势崛起，阔步迈向“黄河时代”，扬起山东经济发展龙头，为国家高质量发展立标杆。

大明湖火车站南小广场，蝶变“明湖春韵”大花园

老城再添“网红打卡”地



□ 本报记者 田可新 实习生 王钰

春暖宜闲步，初晴爱小园。3月25日上午，和煦的阳光携着融融的暖意，拂过每个人的面庞。踏上粉色调的石板路，几百株樱花悉数绽放，雪白花瓣装点出一个童话般的世界。微风吹来，落英缤纷，阵阵清香沁人心脾，陶醉游人……这就是大明湖畔滨湖广场上的大好春光。

刚一修整完，滨湖广场就吸引了大批市民前来游玩。许多家庭集体出游，纷纷在樱花树下拍照留念。不少年轻人慕名结伴来“打卡”，有的还身着汉服特地赶来拍摄写真，在朋友圈里分享着十里春风。更有一些大学生，就地支开画架，聚精会神悉心描绘，用画笔记录下这美好的时刻。

开阔的广场也为人们的休闲娱乐活动带来了便利——老年人穿着鲜艳的演出服翩翩起

舞；小朋友和爸爸妈妈一起放起风筝，欢声笑语一片；人们坐在林荫长凳下，捧书静静阅读，思绪与春景融为一体……

一年多以前，这里可不是这样，广场花少、颜色单调，能舒展筋骨的地方也不大，没有一个整齐的、开阔的空间，散步都觉得拘束、乏味。”正举着单反相机拍摄樱花的市民李先生高兴地说，自己就住在附近，一直关注着这处打前年起开始整修的广场，思量着这处靠着大明湖火车站、毫不起眼的小广场“能变成啥模样”。可没想到，围挡一拆，他眼前“像变了戏法”一般，这里已经成了让人流连忘返的济南赏樱“网红打卡”胜地。“最近，我不光自己来观景，还常常带着孙子来跑跑，更把自己镜头下的风光推荐给外地的同学、朋友，邀请他们来济南，到这儿落落脚。”

这“蝶变”如何完成？广场设计方、济南园林集团景观设计公司负责人告诉记者，天桥区重点打造的滨湖广场面积约18033平方米，其中绿化面积约11828平方米，铺装面积约6205平方米。原本广场绿化存在特色不鲜明的问题，是因为绿植种类相对较多，花量却不足。针对此，他们确定“明湖春韵”的建设主题，

秉持“既要出效果也要节俭”的原则，在保留部分大规模苗木如白蜡、法国梧桐等的基础上，打造樱花主题景观，并增加了常绿的白皮松、红叶石楠、小龙柏，以增花增绿、丰富绿化层次，形成樱花烂漫、春意盎然的城市景观。为尽可能保证较长的观花期，当地更是精心选栽了染井吉野、关山樱、普贤象樱3种优良的观赏品种700多株，3种不同花期的樱花，能够从3月中下旬持续开放到4月中下旬。此外，他们还着力改变广场空间局促的问题，开辟大块儿面积，增加复合功能，提高广场的友好性，增加了长条坐凳和林荫廊架等，让市民可以来此畅快健身、玩耍。

根据小区内大部分绿地建成时间较长、树木老化严重、层次不丰富、色彩单一等实际情况，天桥区园林局对辖区经一路、济滨路、小清河北路、天桥滨湖广场等11条重点道路及重点区域进行整治绿化，道路总长度近50公里，面积约36万平方米，努力打造“三季有花、四季常绿、全面覆盖、重点突出”的中心城区绿地系统。

值得一提的是，每条道路景观带都从花期花量、空间层次和色彩搭配等多个角度充分设计。其中，明湖西路和明湖北路以不同花期和

